

一座美术馆里的中俄友谊

据新华社电 19岁的俄罗斯少年画家米哈伊尔·卡留塔(后文简称“米沙”)拿起画笔,凝视着在鲜艳花束中的红裙中国模特,勾勒轮廓、调色上色……他创作完成的作品将捐赠给李自健美术馆永久收藏。

米沙是俄罗斯功勋艺术家、俄罗斯艺术学院院士尤里·卡留塔之子,从小在浓厚的艺术氛围里成长,目前已经创作了400余幅作品,多次在俄罗斯展出。他同时也是一名“来自星星的孩子”。

今年是中俄建交75周年,也是“中俄文化年”开启之年。“六一”国际儿童节之际,“米沙眼中的世界”绘画展在位于湖南省长沙市的李自健美术馆开幕,展览为期一个月。

李自健美术馆是画家李自健与妻子丹慧独资创建的现代化公益美术馆。“米沙患有孤独症和感觉性失语症。但人生的遗憾与不幸,反而赋予他与生俱来的审美感知与天马行空的艺术创造力。他的画作色彩丰富,天真而纯净。”李自健说,希望通过这次展览,为爱好艺术的人们提供欣赏俄罗斯青少年艺术创作的机会,促进中俄两国之间的文化交流。

这也是米沙的作品首次亮相中国。尤里·卡留塔和夫人陪同米沙一起来到中国参加画展开幕式。“这是米沙第一次来中国办画展,他很高兴,对中国处处都充满好奇。”尤里·卡留塔说。

这不是李自健美术馆第一次展出俄罗斯艺术家的作品。去年十月,应李自健邀请,尤里·卡留塔在美术馆举办了个展,回顾性地展出了他历年来创作的120幅油画作品。

尤里·卡留塔对中国丰富而古老的传统文化非常热爱,他的艺术成就得到了中国老一辈艺术家的高度评价。1997年至今,尤里·卡留塔几乎每年都到中国参加画展,并在首届北京国际双年展上获得了金奖。不少中国学生慕名到俄罗斯找他拜师学艺。

与中国相识超过25载,尤里·卡留塔已经记不得来过中国多少次。北京、杭州、广州、沈阳,再到如今的长沙……在他看来,每一次来中国都能收获积极的印象。

“我第一次来北京的时候,感觉一半城市还在建设当中。而我每来一次,都会发现不同,高楼拔地而起,到处能感到现代化的气息。中国一直在向前迈进,这让我肃然起敬。”他告诉记者,他的一半画作都与他中国的印象有关。“中国绘画艺术对我来说

是如此亲近,曾经有中国专家认为,我的画作能让人联想到中国写意的创作手法。”

这次画展,米沙也带来了一幅中国龙年主题的油画和一幅身穿中国传统服饰的自画像。“也许是受到我的影响,米沙对中国文化很感兴趣。事实上,如今中国文化在俄罗斯越来越受欢迎,米沙也不例外。”尤里·卡留塔说。

在去年展览期间的友好交往中,李自健从尤里·卡留塔口中听说了米沙的故事,深受感动,当即决定为米沙在中国举办画展。去年底,李自健美术馆执行馆长李博文专程飞抵俄罗斯圣彼得堡。在那里,他见到了正沉醉于创作的米沙和他堆满画室的作品。

“米沙的父母对他疼爱培育,社会环境对他温暖呵护,他自己也不断努力,孜孜不倦地用画笔创造一个充满魅力的‘米沙眼中的世界’。人们在看到他的画作时,能看到一个孩子内心深处的真善美。”李博文说,最终,经过精心挑选的105幅米沙绘画作品成功展出。

开幕式顺利举办后,米沙非常开心,想在长沙留下一幅难忘的作品,最终他决定创作一幅《来自长沙的漂亮姑娘》,让一位穿着

红裙的长沙姑娘成为他的模特。

截至目前,李自健美术馆已举办了四次俄罗斯艺术展览,李自健也曾创作中俄友谊题材的油画。在A区常设展厅内,“汶川娃”系列作品中的《川字组画》总能吸引不少游客驻足观赏。

记者看到,28幅“汶川娃”头像巧妙地构成了“川”字的三笔,展现了汶川儿童在汶川地震前的生活、地震中的遭遇以及地震后的疗愈。组画右下方,一个小女孩背对大海,笑容灿烂,她的帽子上有一个俄文单词。

“帽子上的俄文‘友谊’,是我查阅资料后特意画上去的,希望能直观展现中俄两国的深厚情谊。”李自健说,2008年汶川地震发生前,他曾多次到四川采风,结识了一群汶川娃。地震发生后,俄罗斯向中国伸出援手,邀请灾区儿童前往海参崴等地疗养。在了解了这段中俄交往佳话后,李自健深受触动,创作了这幅油画。

近期,李自健又在积极推动组织俄罗斯巡回展览画派的作品来中国展出。“中俄两国的艺术家经常在对方的作品里汲取灵感,我相信艺术能够为中俄之间的交流提供独特的桥梁。”他说。

中俄智库高端论坛在莫斯科举办

据新华社电(记者 黄河 陈汀)中俄智库高端论坛近日在莫斯科举办。来自中俄两国政府、学术界及相关机构的百余名代表,围绕国际格局变革背景下的中国和俄罗斯、共建“一带一路”与欧亚经济联盟对接、两国互联互通与科技创新合作等议题展开讨论。

中国社会科学院院长高翔30日在开幕式上致辞时说,中俄智库高端论坛自创办以来,致力于打造新型中俄思想库交流机制,为双边关系高水平发展建言献策,在增进相互理解、促进民心相通、推进世代友好方面作出了积极贡献。

俄罗斯国际事务委员会主席伊万诺夫30日表示,俄中两国拥有巨大的合作潜力和内生发展动力,双方将加强在共同关心领域的合作。本届论坛就俄中共同关心的问题进行交流,为进一步发展俄中关系提供支持。

论坛期间,与会学者认为,75年来,中俄共同推动了气候变化、武器控制等多个领域的多项重要国际协议的签署。在联合国等国际组织中,中俄支持多边主义,维护国际法和国际关系基本准则,促进构建更加开放包容的国际社会。双方应当以深化新时代全面战略协作伙伴关系为契机,继续增强政治互信,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,为应对纷繁复杂的全球性挑战作出应有贡献。

中俄智库高端论坛由中国社科院和俄罗斯国际事务委员会于2018年创立。本届论坛主题是“中国和俄罗斯:新时代合作”暨庆祝中俄建交75周年。

日本夏普公司计划建大规模人工智能数据中心

据新华社电(记者 钱铮)日本夏普公司近日宣布,将联合日本大型通信运营商凯迪迪爱公司、美国超微电脑公司等,在大阪府堺市建设大规模人工智能数据中心。

夏普公司当天在新闻公报中说,该公司已与凯迪迪爱公司、超微电脑公司、日本“数据段”(Data section)公司达成一致,就设立人工智能数据中心开始商讨。



日前,由中国社会科学院古代史研究所、东京都中日友好协会和中日交流论坛共同主办的郭沫若坂田昌一手迹捐赠仪式在东京举行。捐赠仪式上,播放了纪录片《路,在开拓》,共同回顾1955年郭沫若率领中国科学代表团访日的历史往事。

“中国主题日”亮相2024年莫斯科世界内容市场交易展

据新华社电(记者 江育林 刘恺)以“精彩中国,故事无限”为主题的“中国主题日”系列活动近日在俄罗斯莫斯科世界内容市场交易展举行。

中国国家广播电视总局副局长杨国瑞在活动上致辞说,中俄是友好邻邦,人文交流源远流长,影视作为人文交流的重要内容,为丰富两国人民精神文化生活、拉紧民心纽带做出显著贡献。中方愿与俄方鼓励支持更多市场主体在内容创作、服务运营、前沿技术应用等多领域探索合作,共同提升视听作品质量和国际竞争力,推动实现更大发展。

俄罗斯联邦数字发展、通信和大众传媒部副部长切尔克索娃在致辞中说,加强俄中视听产业合作是促进两国民众深入了解、和睦相处,从而发展国家间关系的重要动力。她表示,越来越多中国视听内容登上俄罗斯大银幕、电视频道及新媒体平台,两国在合作、联合制作领域的交流也日渐繁荣并取得可喜成果。

据介绍,此次“中国主题日”系列活动是在由中国国务院新闻办公室、国家广播电视总局主办,上海五岸传播有限公司承办的“中国联合展台”框架下举办,内容包括“中俄视听合作新机遇论坛”“中国新作品推介会”两场官方活动,以及多场国际交流、佳片赏析活动。

莫斯科世界内容市场交易展是在俄罗斯境内举办的规模最大的媒体展会之一。今年交易展于5月28日至30日举行,共有来自20多个国家和地区的500多家企业参展。14家中方单位带来电视剧、电影、纪录片、综艺节目、动漫作品等128部作品参展。

俄罗斯联邦数字发展、通信和大众传媒部副部长切尔克索娃在致辞中说,加强俄中视听产业合作是促进两国民众深入了解、和睦相处,从而发展国家间关系的重要动力。她表示,越来越多中国视听内容登上俄罗斯大银幕、电视频道及新媒体平台,两国在合作、联合制作领域的交流也日渐繁荣并取得可喜成果。

据介绍,此次“中国主题日”系列活动是在由中国国务院新闻办公室、国家广播电视总局主办,上海五岸传播有限公司承办的“中国联合展台”框架下举办,内容包括“中俄视听合作新机遇论坛”“中国新作品推介会”两场官方活动,以及多场国际交流、佳片赏析活动。

莫斯科世界内容市场交易展是在俄罗斯境内举办的规模最大的媒体展会之一。今年交易展于5月28日至30日举行,共有来自20多个国家和地区的500多家企业参展。14家中方单位带来电视剧、电影、纪录片、综艺节目、动漫作品等128部作品参展。

俄罗斯联邦数字发展、通信和大众传媒部副部长切尔克索娃在致辞中说,加强俄中视听产业合作是促进两国民众深入了解、和睦相处,从而发展国家间关系的重要动力。她表示,越来越多中国视听内容登上俄罗斯大银幕、电视频道及新媒体平台,两国在合作、联合制作领域的交流也日渐繁荣并取得可喜成果。

据介绍,此次“中国主题日”系列活动是在由中国国务院新闻办公室、国家广播电视总局主办,上海五岸传播有限公司承办的“中国联合展台”框架下举办,内容包括“中俄视听合作新机遇论坛”“中国新作品推介会”两场官方活动,以及多场国际交流、佳片赏析活动。

俄罗斯联邦数字发展、通信和大众传媒部副部长切尔克索娃在致辞中说,加强俄中视听产业合作是促进两国民众深入了解、和睦相处,从而发展国家间关系的重要动力。她表示,越来越多中国视听内容登上俄罗斯大银幕、电视频道及新媒体平台,两国在合作、联合制作领域的交流也日渐繁荣并取得可喜成果。

据介绍,此次“中国主题日”系列活动是在由中国国务院新闻办公室、国家广播电视总局主办,上海五岸传播有限公司承办的“中国联合展台”框架下举办,内容包括“中俄视听合作新机遇论坛”“中国新作品推介会”两场官方活动,以及多场国际交流、佳片赏析活动。

莫斯科世界内容市场交易展是在俄罗斯境内举办的规模最大的媒体展会之一。今年交易展于5月28日至30日举行,共有来自20多个国家和地区的500多家企业参展。14家中方单位带来电视剧、电影、纪录片、综艺节目、动漫作品等128部作品参展。

俄罗斯联邦数字发展、通信和大众传媒部副部长切尔克索娃在致辞中说,加强俄中视听产业合作是促进两国民众深入了解、和睦相处,从而发展国家间关系的重要动力。她表示,越来越多中国视听内容登上俄罗斯大银幕、电视频道及新媒体平台,两国在合作、联合制作领域的交流也日渐繁荣并取得可喜成果。

据介绍,此次“中国主题日”系列活动是在由中国国务院新闻办公室、国家广播电视总局主办,上海五岸传播有限公司承办的“中国联合展台”框架下举办,内容包括“中俄视听合作新机遇论坛”“中国新作品推介会”两场官方活动,以及多场国际交流、佳片赏析活动。

中日韩工商界人士期待三国加强合作共促地区经济发展

据新华社电(记者 曲俊雅 冯亚松)第八届中日韩工商峰会近日在韩国首尔召开。三国工商界人士期待日韩在数字化转型、促进贸易、稳定供应链和绿色发展等方面加强合作,促进地区经济发展。

韩国大韩商工会议所会长崔泰源在峰会开幕式致辞中表示,三国工商界代表应齐心协力、凝聚智慧,共同应对国际贸易环境变化在内的各种挑战。

日本经济团体联合会会长十仓雅和在致辞中指出,推进三国工商界合作,加强沟通和相互理解必不可少,进一步扩大人员交流也非常重要。

中国国际贸易促进委员会会长任鸿斌在致辞中表示,峰会已成为中日韩工商界深化务实合作的重要平台。他建议三国工商界深化产业合作,推动互利共赢发展,并欢迎日韩企业积极参加将于今年11月举行的第二届中国国际供应链促进博览会。

中国江苏悦达集团与韩国公司合作已有20多年。公司董事长张乃文在峰会期间接受记者采访时说,三国经贸合作从实施具体项目开始,项目成功会产生带动效应。他表示,三国工商界人士通过这一峰会结识新朋友、寻找新商机。

韩国爱地服装集团副会长崔准浩说,峰会推动中日韩经济生态系统的形成,使三国企业间的业务运行更加便利,“比如在海关和税务方面”。崔准浩对中国未来发展前景非常有信心,“我们会继续加大投资,集中精力拓展中国市场”。

2009年首届中日韩工商峰会在北京举行,成为三国工商界交流合作的重要平台,也是中日韩领导人会议的重要配套活动。本届中日韩工商峰会由韩国大韩商工会议所、日本经济团体联合会和中国国际贸易促进委员会共同主办。

据新华社电(记者 钱铮)日本内阁近日通过2024财年“综合创新战略”,将推动制定相关法律法规,在确保安全的基础上加快人工智能(AI)的实际应用。

新财年“综合创新战略”指出,在日本国内劳动力不足日益严峻的背景下,依靠AI和机器人技术实现自动化和节省劳动力是当务之急,以此预防和应对灾害也是紧迫课题。在这些方面,科学技术的作用正变得越来越重要,因此要加快AI和机器人技术的实际应用。

针对伴随AI发展出现的虚假信息扩散和犯罪等问题,该战略明确将在日本政府的AI战略会议下新设专家咨询小组,以讨论如何规范可能助长歧视和偏见以及被滥用的AI。战略指出,要推动相关技术研发,加强对AI生成内容的核实,防止由AI生成的虚假信息在网络上扩散等。

除了AI,“综合创新战略”还强调量子技术、生物技术、材料、半导体、6G等技术对日本经济和社会发展的必要性,要通过跨领域技术融合促进研发和产业化,并大力支持这些领域的人才培养。

日本政府将科技和创新定位为国家经济发展战略的重要支柱,从2013财年起每年制定“科技创新综合战略”。从2018财年起,日本政府作出调整,开始制定基础研究与社会应用一体化的年度“综合创新战略”。

据新华社电(记者 钟雅)据日本国土交通省调查,丰田等5家车企在量产认证申请过程中存在违规操作,目前3家车企的6种车型出货已被叫停。

国土省近日在官网发表声明称,鉴于之前大发工业公司违规操作等情况,国土省对85家车企在量产认证申请过程中是否存在违规操作进行调查。结果显示,丰田、马自达、雅马哈发动机、本田、铃木的38种车型存在认证欺诈问题。

国土省在声明中要求车企启动内部调查并尽快递交调查结果。此外,国土省将依法对上述5家问题车企开展进一步调查。国土省最快将于4日开始对丰田的调查,而后依次调查其他四家问题企业。

国土省要求在确认丰田、马自达和雅马哈发动机3家公司的6款现有车型符合安全标准之前,暂停其出货。

丰田汽车公司会长(董事长)丰田章男3日在东京召开记者会向公众致歉。他说:“造假是动摇认证制度的原则性问题,是汽车制造商绝不能做的事。”

《日本经济新闻》当天在报道中表示,大发工业公司和丰田自动织机公司暴露的认证欺诈问题已蔓延至其他日本大型制造商。

去年底,日本大发工业公司被发现存在174项违规操作,被迫暂停其在国内所有正在生产的车型出货。

日本政府“综合创新战略”推动AI立法

据新华社电(记者 钱铮)日本内阁近日通过2024财年“综合创新战略”,将推动制定相关法律法规,在确保安全的基础上加快人工智能(AI)的实际应用。

新财年“综合创新战略”指出,在日本国内劳动力不足日益严峻的背景下,依靠AI和机器人技术实现自动化和节省劳动力是当务之急,以此预防和应对灾害也是紧迫课题。在这些方面,科学技术的作用正变得越来越重要,因此要加快AI和机器人技术的实际应用。

针对伴随AI发展出现的虚假信息扩散和犯罪等问题,该战略明确将在日本政府的AI战略会议下新设专家咨询小组,以讨论如何规范可能助长歧视和偏见以及被滥用的AI。战略指出,要推动相关技术研发,加强对AI生成内容的核实,防止由AI生成的虚假信息在网络上扩散等。

除了AI,“综合创新战略”还强调量子技术、生物技术、材料、半导体、6G等技术对日本经济和社会发展的必要性,要通过跨领域技术融合促进研发和产业化,并大力支持这些领域的人才培养。